

В Диссертационный совет 6D.КOA -004 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

#### Отзыв

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на материалах Таджикистана)» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 – Экономическая теория (Макроэкономика) и 08.00.14 – Мировая экономика (экономические науки).

Кардинальные изменения, происходящие в последнее время во всем мире и в Республике Таджикистан в частности, затрагивают все стороны социально-экономического и политического устройства. Вместе с тем, процессы международной интеграции и кооперирования, воздействие глобальных экономических процессов, вызовы настоящего времени диктуют объективную необходимость изучения, осмысления и поэтапного внедрения новой модели экономического развития на основе применения различных способов, методов и механизма регулирования экономического устройства и хозяйственной деятельности с учетом многоукладности, и открытости. В этих условиях выбор направления исследования носит весьма научно-прикладной характер. Переход к новым формам и методам хозяйствования в Республике Таджикистан предполагает коренное изменение всей системы общественных отношений на основе новых экономических и политических условий существования общества. в связи с этим, необходимо переосмысливание теоретических и практических вопросов организации, управления и финансирования всех секторов экономики. Ведущиеся по этим вопросам дискуссии, способствуя появлению новых представлений, требуют проверки и разработки практически пригодных механизмов их реализации. в то же время, вопросы разработки теоретических основ государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики являются, на наш взгляд, весьма своевременными и актуальными.

Как и многие страны Республика Таджикистан на современном этапе социально-экономического развития испытывает большие трудности и давление, вызванные накопившимися внутренними проблемами, изменениями и вызовами внешнего мира и глобальных процессов. На этом этапе происходит поиск новых методов и механизмов управления, функционирования экономики применительно к новым условиям и реалиям. Помимо, этого воздействия экономика республики испытывает затруднения

внутреннего финансового характера, что сказывается на развитии всей экономики. Все это свидетельствует о системных проблемах экономики, затрагивающих все звенья процессов производства, потребления и распределения.

Вместе с тем, особую актуальность приобретают вопросы финансового обеспечения ускоренного развития экономики, что, в условиях действия остаточного принципа, в некоторых случаях может иметь определяющее и порой негативное влияние и значение. Все изложенное, в совокупности, характеризует актуальность избранной темы диссертации и объективную необходимость проведения данного исследования.

Данное научное исследование посвящено поиску и внедрению новых методов решения прежних и новых задач, диктуемых реалиями современности. Вместе с тем, необходима разработка принципиально новых форм и механизмов реализации государственной политики в области дальнейшего социально-экономического развития государства.

Проблемы макроэкономического регулирования открытой хозяйственной системы неоднократно являлись предметом исследований экономистов-теоретиков, которые исследовали эту область применительно к прежним условиям хозяйствования. Автор изучил достаточно большой объем научно-теоретического материала различных авторов, среди которых работы Т. Гоббса, О. Конта, Г. Лейбница, Г. Спенсера, Б. Спинозы, Ш. Фурье, У. Петти, А. Смита, Д. Риккардо, Ф. Кэне, Ж.-Б. Сэя, К. Маркс, А. Маршалл, Л. Вальрас, Дж. Кейнс. М. Фридман, И. Валлерстайн. Вместе с тем, подверглись тщательному изучению научные труды современных экономистов, занимающихся проблемами государственного регулирования открытой экономики стран постсоветского пространства, среди которых С. Ю. Глазьев, Н. П. Кузнецова, Л. С. Тарасевич, Д. Ю. Миропольский, Г. Ф. Фейгин, И. А. Максимцев, Л. С. Тарасевич, А. Х. Аvezов, Н. К. Каюмов, Т. Н. Назаров, Р. К. Рахимов, Х. У. Умаров, Л. Х. Саидмуродов, Х. Гафуров, Дж. Пириев, Т. Б. Ганиев, Х. А. Одинаев, К. К. Давлатов, Х. Р. Исайнов, Р. Р. Кудратова, Т. Д. Низомова, Ф. С. Обидов, З. С. Султонов, Х. Р. Улугходжаева, Р. Б. Бердиев, У. С. Хикматов, А. К. Хайдаров, С. Дж. Комилов, М. К. Файзуллоев, Ю. Р. Юсуфбеков, Т. Х. Курбанов, Д. Б. Кадыров, М. Нурмахмадов, Т. Дж. Усманова, Ш. Б. Джонмамадов, А. Джураева, Х. Х. Солиев. Однако в их работах вопросы регулирования рынков малых открытых периферийных экономик с учетом присущих им специфических особенностей практически остались вне сферы их научных исследований.

Недостаточная разработанность отдельных проблем и их взаимосвязи в новых условиях определяет выбор темы, логику построения, цель и задачи диссертационного исследования.



Работа выполнена по логически правильно составленному плану, отражающему основные направления исследования.

Во введении обоснованы актуальность и значимость темы исследования, охарактеризована степень ее изученности, определены цель и задачи, объект и предмет исследования, сформулированы научная новизна и практическая значимость полученных результатов. В первой главе - «Теоретико-методологическая база государственного регулирования малой открытой периферийной экономики» - рассмотрены научные основы моделей, формы и методы, инструменты госрегулирования хозяйственной системы, как системы взаимосвязанных рынков: товарного, денежного, внешнего, труда и инноваций, проанализирован зарубежный опыт в этой сфере. Во второй главе - «Макроэкономическое регулирование рынка товаров и услуг в условиях малой открытой периферийной экономики» - изучены возможности взаимодействия инвестиций и сбережений, проведен анализ современного состояния товарного рынка Таджикистана и других стран, исследован процесс формирования условий трансформации сбережений в инвестиции в рамках взаимодействия рынков в республике. В третьей главе - «Государственное регулирование денежного рынка в условиях малой открытой периферийной экономики» говорится о теориях регулирования денежного рынка, методах формирования условий его устойчивого развития, оценена степень его влияния на товарный рынок в открытой экономике Республики Таджикистан. В четвертой главе - «Особенности функционирования и проблемы регулирования внешнего рынка в условиях малой открытой периферийной экономике» - выявлены условия формирования внешнего рынка Республики Таджикистан, особенности его развития и взаимодействия с товарным и денежными рынками на современном этапе. В пятой главе - «Рынок труда как составная часть регулируемой малой открытой периферийной экономики» - анализируются концептуальные и методологические основы регулирования рынка труда, выявлены тенденции и условия устойчивого развития рынка труда и его взаимодействие с товарным, денежным и внешним рынками в малой открытой экономике Республики Таджикистан. В шестой главе - «Государственное регулирование в сфере инноваций и научно-технического прогресса в условиях открытой экономики» - исследуются концептуальные основы регулирования рынка инноваций в условиях взаимодействия рынков малой открытой периферийной экономики, обоснованы особенности инновационной системы с учетом взаимодействия рынков и определены пути реформирования инновационной политики в Республике Таджикистан в целях развития интеллектуального труда и повышения эффективности инноваций. В седьмой главе - «Сценарии развития национальной экономики Таджикистана как системы взаимосвязанных рынков» внимание уделено изучению

сценариев развития рынков на основе вариантов динамики мирового хозяйства, определены пути совершенствования государственного регулирования развития рынков в открытой хозяйственной системе и возможности обеспечения государственного регулирования взаимодействия рынков при различных сценариях развития малой открытой экономики Республики Таджикистан. Заслуживают внимание и повышают качество и прикладной характер исследования научные результаты работы, полученные лично автором.

Наряду с положительными фактами, в автореферате имеются некоторые спорные положения и упущения, среди которых можно выделить:

1. На странице 9 автореферата автор предлагает использовать интегрированный подход с учетом применения «глобализационного», «традиционного» и «постиндустриального» подходов. На наш взгляд, необходимо было бы уточнить понятие постиндустриального и традиционного подходов применительно к реалиям современного Таджикистана в целях некорректной интерпретации и осмысления;

2. На наш взгляд, автор недостаточно сопоставляет результаты прогнозируемых сценариев дальнейшего развития экономики с принятой стратегией национального развития Республики Таджикистан на период до 2030 года и планируемыми сценариями правительства республики.

Указанные пожелания не умаляют практической значимости, актуальности выполненной работы и не снижают её общую положительную оценку. В целом, диссертационная работа Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на материалах Таджикистана)» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 – Экономическая теория (Макроэкономика) и 08.00.14 – Мировая экономика (экономические науки) по своему содержанию, целям и решенным задачам соответствует всем требованиям Положения ВАК Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям, его автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 – Экономическая теория (Макроэкономика) и 08.00.14 – Мировая экономика (экономические науки)

**Первый заместитель Министра  
экономического развития и торговли  
Республики Таджикистан, доктор PhD  
в экономике Австралийского  
национального университета**



**Завкизода З.А.**

31 05 2019 г.

Республика Таджикистан, 734003,  
г. Душанбе, ул. Бохтар, 37.

*E-mail:* info@medt.tj;

Телефон: (+992 -37) 227-34-34

Подпись Завкизода З.А. заверяю:  
Начальник управления кадров

